

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS

UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financieros referidos a Bancos y Sociedades, & precios convencionales. Se recibe en esta Administracion, en la Sociedad General de Anuncios, en Argonne Havas, 8, place de la Bourse (Paris), y en todas las agencias de publicidad.

ADMINISTRACION, Factor, 7.

PRECIOS DE LA SUSCRIPCION
MADRID: Edición de la mañana... 5 Ptas. Men.
PROVINCIAS Y PORTUGAL... 5 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO... 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR... 15 Ptas. Trimestre.
PRECIO DE LA VENTA
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 cént. 30 ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

AÑO XLVII. NUM. 14.113.

Madrid, Sabado 23 de Setiembre de 1896.

OFICINAS, FACTOR, 7

EL PAPEL DE ESTE PERIÓDICO PROCEDE DE LA PAPELERA ARAGONESA sociedad domiciliada en ZARAGOZA.

EL VICIO ORGÁNICO

En una sociedad profundamente perturbada, que posee nociones erróneas de todas las virtudes, creer ó pretender que exista alguna virtud libre de ese contagio, es pretender conseguir que un miembro viva distinta vida que la del cuerpo á quien pertenece. En una sociedad en que el utilitarismo todo lo inficiona y adultera, desde el concepto de la divinidad hasta el concepto de la virtud, en la que no existe fe en las creencias, fe en los preceptos morales, fe en las ideas políticas, fe en los hombres y sus hechos, el cuerpo social, á semejanza del organismo en que se han debilitado todos los lazos de relación entre sus partes, y responden los miembros siempre tarde ó mal al impulso proveniente de la voluntad directora, es comparable al individuo cuyos músculos carecen de poder sensitivo ó contráctil, en que los nervios perdieron su facultad transmisora de las sensaciones exteriores al cerebro, ó viceversa, de los estímulos cerebrales á los instrumentos de ejecución.

Así, pues, tiempo es perdido lamentar que en el ejército la disciplina no esté tan sólidamente fundada como en otros tiempos que fueron, y quejarse amargamente de que la relación existente, dentro de él, entre las distintas jerarquías, se haya aflojado y debilitado, porque es una consecuencia natural del vicio orgánico que padece toda la sociedad moderna, de que el ejército forma parte.

No es energía represora, voluntad inflexible que se imponga con la pesadumbre de una fuerza incontrastable; no es temor abaje y arbitrario ó despotismo arriba, lo que hace falta. Es más que nada convicción de la utilidad de la disciplina, fe en los medios de que ella se vale y en las fines á que ella aspira; convicción profunda del deber, culto ciego á las virtudes militares, tales como el amor á la patria, amor al cuerpo, amor al compañero, menosprecio de la vida y de la parte utilitaria de la profesión; y esas cualidades no se crean, no, con la espada de la justicia implacable, ni con el ejemplo del castigo que atemorice, ni con la imposición que envilece de aquello que no se siente y en que no se cree.

No necesitamos remontarnos á los lejanos tiempos del pasado. En nuestros días tenemos ejemplos notables de energía sobrehumana. Espartaco con los capangorris y los soldados del provincial de Sagovia, asesinos de Ceballos Escalera; Narváez y O'Donnell, también tuvieron rasgos de ese género, y aun en más modestas esferas existen rasgos de valiente entereza.

Entre ellos recordamos uno no citado en la historia, pero no por eso menos notable y digno de ser conocido.

Después de la guerra de siete años, un batallón del regimiento de Córdoba guardaba la plaza de Ciudadela de Menorca, alojado entre el vecindario. La libertad de la vida de alojamiento, los resabios de la guerra, hacían que fuera imposible evitar que la tropa cometiese excesos de que se quejaba la población, y por lo tanto se pensó en acuartelarlo. De acuerdo su comandante, Rasetti, con la autoridad local, designaron para ello el convento de San Francisco, pidiéndose camas al vecindario, adquiriéndose lo más indispensable de menaje, y dióse la orden para el día siguiente formar el batallón en el Borne, ser revisado y después marchar á su nuevo alojamiento.

En efecto, al otro día, aquel batallón compuesto de veteranos de la guerra, marrajos como soldados viejos, resueltos como quien ha visto á menudo de cerca la muerte, se hallaba formado en línea en la espaziosa plaza. Terminada la revista, el comandante Rasetti manda al batallón ponerse firmes, y todo él lo ejecuta vivamente, cual si fuera un solo hombre. Ordena hacer por el flanco derecho y el batallón permaneció inmóvil. Un silencio sepulcral reinó: cada cual oía el martilleo de sus sienes y el golpear de su corazón contra el pecho; todos presentían que allí iba á ocurrir algo siniestro. Rasetti, sorprendido por aquella inobediencia inesperada, instintivamente, y sin darse cuenta de ello, repite la voz, y el batallón continúa sin moverse. Entonces comprende el jefe que allí existe una confabulación de sus inferiores, y que si no la domina rápidamente, Dios sabe lo que puede ocurrir, una vez roto el freno de la disciplina, y de repente dirigiese á la escuadra de gastadores y los hace cargar las armas y preparar, y los gastadores, dominados por su energía, presencia, obedecen maquinalmente. Vuélvase al ayudante y le ordena coger al primer granadero y conducirlo á su presencia, y cuando el soldado llega junto á él, lo coge por un brazo, y dirigiéndose al batallón, les dice: «Si al dar la voz para hacer por el flanco derecho, no se ejecuta el movimiento inmediatamente, fusiló á este hombre, y tras él, sucesivamente, hasta el último soldado del batallón». Y mientras da la voz de mando con energía entonación, obliga á que se ponga de rodillas ante los gastadores aquél desgraciado que ha de ser primer ejemplo que sirva de escarmiento; pero no hay necesidad de realizar la amenaza: el batallón gira, rompe la marcha á la voz del jefe, y desfila silencioso y aterrado ante el espectáculo del granadero arrojado, y ante el escuadrón de gastadores con las armas dispuestas á hacer fuego.

Magnífico arranque de varonil entereza; mas no obstante, no son esos arranques los que hacen falta, que para ellos sobran corazones de fibra y almas templadas para la imposición. Es necesario algo más que el buen entendido comprenderá. No son los revulsivos en las extremidades, los sinapismos en los pies ó en los brazos, los que están indicados para corregir el mal; son las evacuaciones sanguíneas en la cabeza, algo más difícil que la sencilla tarea de imponerse á las capas inferiores, que siempre por su propia pesantez se entregan inertes. Es encallar ó imponerse á todo aquello que como los aceites esenciales sobrenada y se volatiliza escapando á la acción de la mano que trata de dominarlo y sujetarlo.

Era después del levantamiento del sitio de Bilbao en la última guerra carlista, y el cansancio del desorden hacía grata la idea de la restauración, hasta el punto que las especies favorables á ella se oían por todas partes, y llegóse á discutir si sería conveniente hacer la contrarrevolución. El marqués del Duero, que era un carácter, lo supo, y aun cuando le era simpática la idea, no quiso que nadie le arrebatare la iniciativa y el derecho de elegir la hora propicia. El general Concha, que pensaba cual nosotros ahora, hizo decir á alguien que vive y que podría dar fe de la cosa: «Que se tuviese juicio y no se le obligase á poner en planta un remedio que hacía mucho tiempo creía indispensable, que era fusilar á alguna alta categoría del ejército para fundar la subordinación y la disciplina.»

El caudal de energética voluntad que supone un rasgo de este género implica un hondo conocimiento de los resortes del mando. Un castigo severo aplicado á un individuo de elevada categoría, hiera é impresión á los inferiores, por cientos de castigos infingidos á los inferiores que carecen de toda representación, y no obstante, ni aun eso hace falta, como no sea como recurso extraordinario.

Basta que surja una figura, que siendo el primero en dar muestras de virtud militar, de resolución inquebrantable y de inflexibilidad varonil, emplee á todos sin consultar la voluntad del que ha de obedecer, obligue á cada cual al cumplimiento sin preocuparse de si está ó no con él de acuerdo; suprima todo recurso de abandonar el cargo confiado é imponga se llenen sus funciones de grado ó por fuerza, haga y enseñe á que el deber se lleve, solo porque es deber, no por estímulo de la recompensa; que exija responsabilidad por las faltas, tanto mayor cuanto mayor sea la graduación del culpable, que impida toda gestión dirigida á satisfacer egoísmos personales; en fin, que suprima todo aquel cúmulo de incorrecciones creadas á espaldas de la discreción de lo que conviene á cada cual, y el milagro quedará hecho.

NOTICIAS DE CUBA

Con sumo gusto publicamos algunos datos relativos á la reconstrucción del poblado de Dimas, que fué destruido totalmente por los insurrectos y reconstruido por el Sr. D. Pedro Murias Rodríguez, antiguo fabricante de tabaco y cigarrillos de la Habana y uno de los propietarios de más importancia de las marcas tabacaleras de la provincia de Pinar del Río, que además de ser dueño de un sinnúmero de fincas dedicadas al cultivo de tabaco, posee las Colonias Agrícolas de Murias que contiene una superficie de 2.000 caballerías de tierra, virgen en su mayor parte puesta que la concesión data de unos cinco años y entonces esos terrenos se hallaban completamente incultos.

A partir de esa época, el Sr. Murias, con una constancia y actividad á toda prueba, ha desarrollado en parte de ellos grandes zonas de cultivo de tabaco, dedicando una parte á cafetal, que se halla hoy en el segundo año de producción, otra á la siembra de pinales, cocoteros, platanales, y otras á la de toda clase de viandas, como boniato, yuca, habiendo también ensayado con éxito maravillosos la plantación de algodón y henequén.

Por virtud de ese progreso se hizo necesario construir y construyó una línea telefónica con ramales á todas las propiedades, pudiéndose comunicar con la telegrafía de Mantua, y por consiguiente en relación directa con la general de la isla, así como con el puerto de Dimas.

A este puerto le dotó de un gran muelle y almacén que ya fué indispensable para la importación y exportación de toda clase de artículos para el sostenimiento de la infinidad de empleados de las expresadas colonias y demás propiedades, fomentando á la vez allí el poblado con multitud de casas que hoy han aumentado de un modo prodigioso por haber reconcentrado en él un sinnúmero de familias á causa de la guerra que invadió á Vuelta Abajo. En el mismo poblado formó el Sr. Murias recientemente una compañía de voluntarios de 128 plazas y dos guerrillas de 60 hombres, cuyas fuerzas y con 50 hombres de infantería de marina destacado últimamente en dicho poblado, á las órdenes del teniente D. Felipe Bustos, y con el cañonero Flecha, que se halla de crucero en aquella zona al mando del teniente de navío, se ha conseguido hasta ahora no haber sido pasto de incendio y demás tropelías cometidas por los insurrectos.

Estas fuerzas, no sólo guardan y defienden tan rica propiedad de las acometidas del enemigo, sino que también han salido á buscarlos á las distancias, habiéndose batió siempre, debiéndose ese resultado al valor ya probado de ellas y á lo muy práctico que son en esa los voluntarios y guerrilleros y al conocimiento exacto que tienen de todos los que se han levantado en armas en aquellas zonas contra nuestra querida patria.

Más de tres mil personas se encuentran refugiadas en poblado de Dimas, en su mayor parte trabajadores de las ciudades colonias y de las otras fincas colindantes del Sr. Murias, el cual se ha visto en la necesidad de aumentar el número de casas para poder albergarlas á todas, procurando poner el poblado en las mejores condiciones higiénicas, al extremo de ser el primero de la provincia de Pinar del Río, y pudiera decirse de la isla, sin temor á equivocarse, porque dicho señor ha tenido el cuidado no solamente de acudir á las primeras necesidades, sino también de establecer un médico con su botiquín, dos practicantes y haber hecho que se vacunaran más de dos mil personas con virus que remitió de la Habana, por lo que se fuerza conveir que las condiciones higiénicas son inmejorables, como lo prueba el que haciendo tres meses que se hallan allí destacados cincuenta hombres de marina, no han sufrido las más insignificantes dolencias, conservándose con

la excelente salud que trajeron de la Península.

Como si la Providencia se propusiera completar la obra, se encuentra en el poblado un manantial de exquisita agua, pareciendo prodigioso tal hallazgo en un punto tan inmediato á la costa. Este crecimiento de población trajo consigo la necesidad de ser ésta dotada, también con el peculio del Sr. Murias, de una iglesia próxima á terminarse, de una enfermería para las necesidades de todas las fuerzas marítimas que recorren aquella zona y de un terreno dedicado á cementerio, á cuyo efecto nuestro muy virtuoso señor obispo ha dispuesto que un sacerdote inmediatamente consagra aquel lugar y á bautizar más de cien niños recientemente nacidos en dicha colonia.

El gobernador civil de la provincia ha hecho una visita á dicho poblado, quedando sorprendido agradablemente por los progresos realizados y por el gran número de personas allí amparadas, procediendo por tal causa al establecimiento de una junta administrativa municipal, á fin de que ésta ayude á la gestión que viene haciendo el caritativo Sr. Murias. Concluimos manifestando que, entusiasmado con tan bellos como saludables lugares en que se hallan situadas las colonias Murias y poblado de Dimas, nos separamos sin dárles cuenta de la verdadera tendencia de esta que, más que biografía del Sr. Murias, que es un modestísimo héroe del trabajo honrado, viene á resultar una exposición de hechos, lamentando que tanto desvelo haya sufrido por tanto golpes, por las inmensas pérdidas que le ocasionó la malhadada insurrección, alentándole, no obstante, para que no desfallezca en su laboriosa obra empezada tan felizmente, que más que á él, que suponemos le queda bastante aún para vivir con holgura, ha de beneficiar á la infinidad de empleados que libran su subsistencia y la de sus familias á su amparo y protección, cerrando con las siguientes frases, que se oyen á diario por la tierra del tabaco: «Dios dota á Vuelta Abajo de algunos Pedros Murias!»

LOS CEMENTERIOS CERRADOS

Como la prensa se ha ocupado de este gravísimo asunto y no supe que el remedio hubiese sido aplicado con la urgencia que el caso requiere, me decidí á ver por mí mismo lo que, dicho por los demás, apenas puede uno creer.

El primer cementerio que visité es el general del Norte, en cuya capilla antigua han instalado hoy la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores. A la amabilidad de un dependiente de la misma debí el poder visitar aquel espantoso y tristísimo lugar, porque lo primero que se me dijo es que la entrada estaba prohibida, y, claro está, esto bastaba para que, sintiéndome periodista y deseando ejercer mi profesión en beneficio de mis conciudadanos, yo respondiera en el acto: «pues por lo mismo que está prohibido, necesito entrar y salir.»

No era gana de llevar la contraria, ni afán de desobediencia; no es que aparte de la misión que yo llevaba de dar cuenta pública de lo que viera en esos recintos de la muerte, encontré verdaderamente horrible y soberanamente inicua la orden por la cual se priva á los particulares de ir al lado de los que lloramos y á cuidar de las sepulturas que compraron á perpetuidad. Esto es una arbitrariedad tan española como inútil; una rutina administrativa digna de nuestros funcionarios públicos, una tontería, en fin; comprendo la prohibición de la entrada al público en masa como sucede los días de difuntos, etc., pero hacer lo mismo con el particular que tiene allí seres queridos á cuya sepultura quiere llevar flores que van regadas con suspiros y con lágrimas, eso ni se concibe siquiera. Y desde aquí llamo la atención de los que deben tomar cartas en el asunto para que se mande revocar esa orden tan inútil como inadmissible.

«Bien pocos van ya á esos cementerios, cerrados hace doce años, y que fundados como el General hace noventa, encierran en su seno una generación entera y en ella multitud de notabilidades patrias! Dificil es describir el efecto que en mi ánimo produjo la inspección que hice en el cementerio General; aquellas estanterías de muertos están cayéndose, las cajas están al aire, á las primeras aguas, aquellas ruinosas paredes están en el suelo y mezclados los cadáveres, que no por carecer ya de seres que por ellos velen, dejan de tener derecho á su sepultura, que pagaron, y al respeto y la caridad cristiana de un pueblo como este.»

Que eso sea del obispado ó del Ayuntamiento (que nos importa aquello es un escándalo que no puede permitirse al uno ni al otro; urge habilitar á escape un cementerio nuevo si los actuales no bastan, para que al llegar los frios se proceda á la extracción y traslado de aquel Madrid que duerme y que se avergonzaría de ver la consideración que nos merezca. En ello no veo el menor peligro, y más aún, porque en la época en que se hicieron allí los últimos enterramientos, no se empleaban las cajas de zinc, que para este asunto ofrecerían mayores peligros, como luego demostrará.

En ese cementerio y contra uno de los muros del patio de pavorales, está la sepultura de los artilleros fusilados por los sucesos tristísimos del cuartel de San Gil del año 1886.

«Dios los haya perdonado! Muy larga sería la lista que podría hacer y que sería una reconstitución de la vida madrileña en lo que va de siglo; no haré tal; mi objeto es mirar por el interés de los que duermen el sueño de la paz y por los que aun luchamos en este valle de lágrimas, ya que nuestros administradores en el Municipio no pueden ocuparse de estas necesidades.» El cementerio General está en medio del Madrid moderno, cerca de los depósitos de aguas y en estado ruinoso, de modo que ni por los muertos ni por los vivos pueden las cosas continuar así. Solo en Madrid, solo aquí, puede haber sepulturas abiertas y muertos al aire libre, exponiéndose á que una noche se nos presenten y nos llamen imbeciles.

Por mi parte declinaré la ofensa, pues ni soy ni he sido ni seré nunca concejal.

El cementerio de San Luis y San Ginés está bien conservado; es espacioso, con gran jardín y pertenece á una sacralidad; todas las sepulturas están en galerías de nichos, y se han hecho reparaciones para evitar ruinas.

Se fundó el año 1883; se calcula que son 13.000 los cadáveres que encierra, y como en el suelo no tiene cuerpo alguno, la traslación sería facilísima; yo supongo que la sacralidad se contentaría con que el Estado ó el Municipio le dieran el sitio equivalente y la indemnización debida por trasladar sus muertos; sea lo que quiera, algo es preciso hacer y pronto; así lo reclaman todo género de conveniencias sociales. Aquí acude alguna más gente que al General, pues las familias que allí tienen seres queridos son más pudientes... pero lágrimas y recuerdos, mármoles y hierro, nichos y sarcófagos, todo pasa y todo se destruye lentamente en aquellos recintos, donde sólo hacen ruido el agua y el viento. No hace mucho que en este cementerio y pasados los años legales, se hizo la traslación del cuerpo de la condesa de S. C.

El féretro era de zinc grueso, y por tanto, no había permitido la consunción de aquellos restos, que después de tantos años estaban aun en descomposición.

Pues es preciso tener esto presente para lo que se relaciona con la sanidad y sus disposiciones, que si varió el modo de enterrar, variarse debe lo que con la traslación de los cadáveres haya de relacionarse. Verdad es que la enfermedad padecida puede también influir en la más ó menos lenta descomposición de un cadáver.

En ese cementerio se abrió un nicho que contenía el cuerpo de una señora que murió á los cincuenta y ocho años y el de su hija, de veintidós. Estaban en cajas de madera y enterradas hace cuarenta y cinco años. Pues el cuerpo de la señora mayor, momificado, podía tenerse de pie, y de la hija apenas se encontró alguna costra... Otro día hablaré de la Patriarcal y de San Martín; basta por hoy de muertos y de tristezas.

EL MARQUÉS DE AYA VILLA.

LA CALLE DE BAILÉN

Hace mucho tiempo que se viene imponiendo la reforma á que estas líneas se refieren. La calle de Bailén, arteria principalísima de Madrid, necesitaba mayor amplitud, proporcionando facilidades de ingreso en la población á peatonales y á todo género de carruajes, y mejorando de aspecto, en lo posible, en la acera opuesta á la de Caballeros. Con el proyectado derribo del ministerio de Marina y de las construcciones adyacentes, se conseguirían esos fines; pero la obra debe completarse relacionándola con las reformas proyectadas de los solares en que hoy está edificado el cuartel de San Gil. Con el derribo de este cuartel, y la prolongación de las calles de Mendizábal, Don Martín y Tutor, se conseguirá facilitar las comunicaciones de los barrios de Argüelles y de Pozos con el centro de Madrid; pero la calle de Bailén no habrá alcanzado la importancia que puede adquirir á consecuencia de esas reformas.

«Sin ánimo de enmendar ajenos errores, y solo por el deseo de contribuir al mejor resultado, nos decidimos á exponer nuestro pensamiento. Verificado el derribo del cuartel de San Gil, deben distribuirse los solares en su emplazamiento con arreglo á los fines siguientes: primero, prolongación de la calle de Bailén hasta la de la Princesa; el rompiendo tendrá lugar en la proximidad del frente del palacio del duque de Alba; segundo, prolongaciones de las calles de Mendizábal, Don Martín y Tutor, hasta la parte prolongada de la calle de Bailén; tercero, desaparición de la explanada frente al cuartel de San Gil, convirtiéndola en calle de Bailén y solares para edificar.»

Con la sencilla enunciaci6n de la prolongación de la calle de Bailén, está defendida esta idea. Unir la terminación de la calle de Goya, frente á la Plaza de Toros con San Francisco el Grande por una vía de gran anchura, aunque de líneas quebradas, es realizar una verdadera Gran Vía. Si al día se concluye la calle, hoy empezada, de Arguñosa, que ha de unir la estación del Mediodía y San Francisco, entonces tendrá Madrid un boulevard exterior.

Entendemos no han de ser grandes las dificultades que vencer para la obra que nos ocupa.

No creemos difícil la rasante entre las calles de la Princesa y Bailén, que tendrá más longitud que la que hoy existe entre Princesa y Leganitos. Tampoco encontramos grandes obstáculos en la parte económica. El aumento de valor de los solares inmediatos á la prolongación y el importe de los que hoy forman la explanada, son, á nuestro juicio, factores suficientes para comprar, expropiaciones, indemnizaciones, etc., etc.

Tenemos, pues, la seguridad de haber apuntado una idea para la mejora del ornato público, conveniente, realizable y merecedora de ser atendida. No hay para qué encarecer la oportunidad de llevarla á cabo. Sería lamentable se abandonase por falta de estudio ó por no haber brotado en el campo oficial.—Un vecino.

UN TORPEDO AÉREO

Ha venido á residir en Londres un caballero americano, llamado Mr. Pennington, según refiere *El Ingeniero Español*, de aquella capital, que está ocupado en la construcción de un torpedo aéreo que, según dice, está en vísperas de concluir. Su idea es hacer en la atmósfera con su torpedo lo que hace el torpedo Whitehead en el agua, y en lugar de emplear máquinas de volar ó globos, para dejar caer la dinamita, etc., sobre nuestros enemigos, este torpedo aéreo se disparará á una distancia de unos 40 ó 50 millas (de 64 á 80 kilómetros) y contendrá bastantes elementos destructores para arrasar con ellos una ciudad como Londres en algunas horas.

El principio de la invención es que cada uno de estos torpedos aéreos deberá llevar cierta cantidad de dinamita, y cada fragata irá cargada de algunos centenares de estos navajitos.

Cuando se desee la destrucción de una ciudad, se dispararán, y la dinamita que contienen será regada automáticamente sobre la ciudad ó fortaleza que hay que demoler.

El inventor limita la distancia á la cual se podrá alcanzar, á 40 millas (unos 64 kilómetros). La velocidad á la cual marchará el torpedo se podrá regular por una máquina, pero se cree que no pasará de 12 millas por hora.

El aparato será de forma de un pez, con una cámara que se llenará de gas hidrógeno para que sea boyante, jugando el inventor que el buque tendrá la misma relación al aire que el torpedo Whitehead al agua, y que subirá, bajará ó se adelantará, según lo impulse su maquinaria.

Hay un propulsor atrás para darle el movimiento de avance, y otro de los lados para subir y bajar, funcionando ambos de una manera automática, uno por la brújula y los otros por el barómetro.

La inclinación de la aguja de la brújula hacia la derecha ó la izquierda, corta ó hace fluir la corriente, impulsando el propulsor de atrás, y el alza ó baja del mercurio en el barómetro, producirá el mismo efecto en los propulsores laterales. Así la máquina seguirá automáticamente las curvas de la superficie de la tierra.

El inventor cree que su aparato no podrá arrancar á marchar en sentido contrario de una tormenta de viento; pero cree que esto sería innecesario, pues el comandante podría quedarse tranquilamente en su casa y esperar el tiempo á propósito. Así nos podemos imaginar un consejo de guerra, sentado alrededor de una gran mesa de caoba, fumando cada cual su cigarro habano escogido, con el debido acompañamiento de agradables bebidas, y esperando, con chispa y alegre conversación, que cambie el viento para despachar el torpedo que enviará á gozar de mejor vida á los habitantes de la metrópoli que los estorba. En aquellos días, si llegan, y si se realizan las aspiraciones del inventor, la guerra será una especie de carrera que se podrá seguir al mismo tiempo que la de literato, actor, artista, ó cualquier otro medio de ganarse la vida. Sólo será preciso que el gran capitán robe algunos instantes todos los días á sus otras ocupaciones ó diversiones, para aniquilar la nación, ejército ó armada cuya destrucción le parezca necesaria. ¡Qué felices seremos todos entonces!

Según tenemos entendido, el inventor aún no ha ofrecido su bagatela á ningún gobierno; pero, por supuesto, no tardará en abrir las negociaciones. Creemos que la demanda de este torpedero aéreo será muy generalizada.

Dr. Balaguer, vacuna 2 á 5. Preciados, 25. Preparación militar. Ingenieros, arquitectos. Derecho. San Rafael, Infantes, 34.

INSURRECCION EN FILIPINAS

Con referencia á algunos viajeros que á bordo del vapor *Mousel* salieron de Manila el 17 del corriente, publica un colega de la mañana el siguiente telegrama fechado el 23 en Hong-Kong:

«Los insurrectos dominan en muchas poblaciones de la provincia de Cavite. Tienen muchas armas de fuego. Esperan que les envíen más armas y municiones de la isla de Negros. Los rebeldes mataron á los párrocos de varios pueblos de la provincia de Cavite. Oíase entre los que han sido víctimas del salvaje odio de los insurrectos á los párrocos de Santa Cruz y Rosario. Las banderas rebeldes se entregaron á las más repugnantes escenas de violencia. Saquearon é incendiaron las casas de los españoles y de los indigenas significados por su lealtad á España en Silyang, Tornat (debe ser Tornate), Naic y Desmarang (el despacho se refiere sin duda al pueblo de la provincia de Cavite, llamado Pérez Desmarang). De las veinte villas más importantes de la provincia de Cavite, ocho están en poder de los insurrectos.

A la fecha en que el vapor salió de Manila se esperaba que ocurriese combates importantes entre los rebeldes y las tropas leales.»

El periódico londinense *The Times* publica en el número del día 23 el siguiente telegrama:

«Singapore 22. Noticias recibidas por correo demuestran que se extiende la rebelión en el archipiélago filipino. Partidas armadas atacan las ciudades y tienen atemorizados á los indigenas afectos á España. Los sublevados se disgregan cuando encuentran fuerzas del ejército y vuelven á reunirse en cuanto desaparecen las tropas.»

Nuestro colega *El País* ha recibido de su corresponsal especial en Londres el siguiente telegrama: «Londres 24, 240 t. Telegramas de Hong-Kong manifiestan que los insurrectos dominan totalmente la provincia de Cavite. Están surtidos de buen armamento y esperan más de la isla de Negros, donde se ha establecido una especie de junta central, amparada en la escasez de vigilancia. Dicese que dominan en Nabit y 20 provincias más, entregándose al saqueo y al incendio. Ha sido asesinado el cura párroco de la iglesia de Santa Cruz del Rosario. La poquísima fuerza disponible ampara las autoridades y los conventos.»

El almirante al ministro de Marina: Manila 24. La división de cañoneros se halla auxiliando á las fuerzas del ejército en las costas de Batanga y Cavite.—Roca

Manila 25. (Recibido á las 1140 n.) Las partidas insurrectas que atacaron de Batanga por Talisay, según dije

ayer á V. E., tampoco han logrado su objeto, siendo batidas por fuerzas del regimiento 70, que tuvieron un muerto y dos heridos, causando al enemigo ocho muertos y 16 heridos, y obligándole á reparar los montes.

Anoche fué atacado el destacamento de Muntinlupa por más de mil rebeldes, que fueron rechazados después de tres horas de combate y perseguidos en su retirada por la cañonera *Odalora* y la guarnición de Binanau, que acudieron oportunamente á sostenerlo, contribuyendo á la derrota del enemigo.—Blanco.

Telegrama de Hong-Kong. Cestona 25, 6 t. Ministro de Estado al presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Ultramar: Preguntado c6sul en Hong-Kong si existen allí centros trabajos filibusteros de Filipinas, y confianza que le inspiren la conducta de aquellas autoridades, me contesta que nada ha descubierto manejo filibusteros; centro ahora parece poco importante y vigilan autoridades que le inspiran confianza.

Comentarios de la Redacci6n. A pesar de la forma prudente que hemos procurado dar á nuestros juicios, ya dejamos percibir las tristes presunciones que sentiamos y han venido á confirmar con exceso los telegramas anoche recibidos. La situaci6n de Filipinas es ya más que grave, gravísima. La insurrección cunde en la isla de Luz6n, habiéndose propagado, según las noticias llegadas por la vía extrañera, en 20 provincias de ella; y en la de Cavite su dominio es absoluto. Con este motivo volvemos á preguntar: ¿Qué ha sido de la ciudad capital de la provincia? ¿Qué ha sido de su guarnición y de los empleados civiles que en ella residen? Según el cuadro orgánico de las fuerzas militares en el archipiélago, en Cavite había un coronel gobernador, político militar, pues desde hace próximamente dos años, aquel gobierno había sido rebajado en categoría; un comandante, sargento mayor; dos farmacéuticos mayores en el laboratorio provisional; dos médicos para el parque sanitario; un comandante y un calor de fortificación en la comandancia de ingenieros; un comisario de guerra y un oficial primero en los servicios administrativos, un capitán comandante del presidio, y el regimiento provisional número 1, cuyo cuadro de jefes y oficiales se componía de un teniente coronel, un comandante, ocho capitanes, 19 primeros tenientes, un segundo, un capellán, un médico, un músico mayor y un armero, poseyendo además todas las clases de cabos y sargentos europeos, menos cuatro de los primeros y dos de los segundos por compañía, que eran indigenas. No soñamos siquiera en que se haya realizado una hecatombe en que sucumbieran todos ellos; pero si creemos, porque la deja sospechar, es que los insurrectos tuvieron tiempo y libertad para asaltar y saquear el convento de padres Recoletos, y se atrevieron á dar muerte á 13 religiosos, que en los primeros instantes de desbordamiento corrieran escenas de dolor y episodios sangrientos en la numerosa colonia europea que representan los individuos militares citados, de los que algunos tendrían allí á sus familias, y los empleados civiles y sus deudos que en Cavite también residían, y como ya hemos repetido mil veces, juzgamos el asunto con importancia suficiente para que se dieran explicaciones ó detalles que sacaran el espíritu del mar de dudas en que flutúa. Cuando fuerzas sublevadas ayer por la mañana, sin organizaci6n militar todavía, se atrevieron á atacar á dos puestos de la guardia civil situados en Tuy y en Sian, persistiendo en el ataque durante tres días, y teniendo la audacia de hacer frente á las fuerzas de auxilios, tiene significaci6n tan acre, como que prueba se han despojado de todo temor y tienen absoluta confianza en la impotencia de nuestros medios de represión. Son pocos, muy pocos, los refuerzos enviados. Bastarán á lo sumo para limpiar la provincia de Manila, y puede que batir, reduciendo á partidas diseminadas, las fuerzas insurgentes de Cavite; pero no podrán constituir un poder armado, subdivisible y capaz de obrar con amplia acción. No desconocemos las dificultades, así legales como de otros 6rdenes, que se oponen á que el gobierno, de momento, disponga de medios suficientes para enviarlos á Filipinas; pero si se quiere que más tarde no se convierta la obra de la pacificaci6n del archipiélago en un trabajo complejo, difícil, que consume tiempo, hombres y caudal, hay que arbitrar algo que rápidamente pueda ser lanzado contra la rebeli6n para aniquilarla antes que arraigue y eche bases costosas de destruir. Felizmente parece no confirmarse los rumores de defección de las fuerzas del regimiento de Jol6 recién llegadas á la isla de Luz6n. Qué triste página la de nuestra historia cuando refiera á nuestros sucesos que por imprudencia temeraria derramamos á torrentes la sangre de nuestros hermanos, y que por apatía ó por improvisación, lo que pudo evitarse preveviendo, hubo que dominarlo combatiendo en lucha desigual y furiosa hasta agotarse nuestras fuerzas. El general Blanco mismo indica que ha la provincia de Bulacan se nota movimiento, y aquella misma mañana en que telegrafía ha sido atacada la descubierta, así como que ordena reconocer los montes próximos y redobla vigilancia, cual si temiera que la rebeli6n tuviese alientos suficientes para irlo á buscar en su propia residencia oficial. Hoy corre el rumor de que las órdenes religiosas telegrafiaban solicitando del gobierno sea relevado el general Blanco. Esto, que sólo á título de rumor público indicamos, prueba que esas órdenes no están satisfechas ni esperan felices resultados de general para matar aquello que el mismó dejó hacer y permitió llegase á constituir un terrible peligro.—C.

Edición de la mañana

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

La situación de Turquía.

Los periódicos austríacos dicen que se agrava la situación de Turquía, particularmente en la Macedonia central y meridional.

Las partidas armadas de Thessal han atravesado la frontera. Los combates se repiten diariamente. Los turcos han tenido un descalabro. El gobernador de Salónica pide nuevos refuerzos al gobierno.

Tromba.

En el departamento de Seme-et-Oise, mientras caía fuerte lluvia, una tromba atravesó el parque de Rambouillet, produciendo bastantes daños.

Huelga en ferrocarriles.

Se han declarado en huelga los obreros de los ferrocarriles del Estado. La actitud de los mismos hasta la presente, es pacífica.

NACIONALES

El Sr. García Alix.

Ha llegado a esta el subsecretario de Gracia y Justicia, Sr. García Alix, diputado por esta circunscripción.

En la estación le esperaban muchos conservadores y amigos particulares.

Quarto centenario.

Santa Cruz Tenerife 24 (10'10 n.). En la Laguna han comenzado hoy las fiestas del cuarto centenario de la conquista de Tenerife.

Los juegos florales han sido tan notables como brillantes.

El premio de la flor natural y el de la reina regente los obtuvo D. Antonio Zerolo.

Las composiciones premiadas fueron muy aplaudidas por la selecta y numerosa concurrencia que asistió a la fiesta.

Un suicidio misterioso.

Barcelona 25, 2'10 tarde. En el tren de Francia llegó a esta un sujeto que representaba unos 40 años de edad, alto, fornido, con bigote y vestido modestamente.

Se dirigió a una posada próxima a la estación, pidiendo una habitación para lavarse y diciendo que el equipaje lo tenía en la estación.

Media hora después sonó una detonación de arma de fuego; acudieron los dependientes de la casa y hallaron al huésped cadáver.

El suicida había quemado con un cigarro las iniciales de la camisa y demás prendas interiores.

No tenía documento que acreditara su personalidad.

La policía hace gestiones para averiguar quién sea el individuo en cuestión.

Consejo de guerra de los anarquistas. — Para Cuba. — Tempestad. — Profugos.

Barcelona 25, 2'1. Se está ultimando el sumario de los anarquistas.

Se cree que al final de la semana próxima se verificará el consejo de guerra.

Con rumbo a Cádiz salió el vapor Larache, conduciendo oficiales del ejército y municiones para trasbordarlas al vapor Montevideo.

Reina en esta región temporal de lluvias y vientos.

La policía ha detenido a 30 prófugos que se hallaban en las casas de dormir.

De regreso.

Zaragoza 25, 2'15 t. En el expres de Madrid han pasado los periodistas Sres. Gasset, Taboada y otros, que se dirigen a la capital.

En esta se ha quedado D. Miguel Gómez Cano. — El correspondiente.

DE LA AGENCIA FABRA

Paris 24. Han regresado a esta capital los generales Billot, ministro de la Guerra, Saussier y Mouton de Boisdefre, después de haber plegado el terreno cerca de Chalons, donde se verificará la gran revista militar en honor del czar de Rusia.

El sitio escogido es una meseta situada a la izquierda de las obras de Niel, a 1.500 metros de distancia de la antigua vía romana.

Paris 24. Dos funcionarios franceses han sido muertos en el Tonkin por los piratas.

El gobierno considera este hecho aislado y de carácter local.

Liverpool 25. En una reunión a la cual asistían varios miembros del Parlamento y otras notabilidades políticas, el Sr. Gladstone pronunció anoche un notable discurso sobre la cuestión de Oriente, el cual fue objeto de repetidos y estrepitosos aplausos.

El veterano jefe del partido liberal inglés, con una energía superior a su avanzada edad, anatematizó el proceder del gobierno de Turquía para con los cristianos, pintando con sombríos colores lo horroroso de la situación de éstos en aquel país.

Terminó proponiendo una orden del día, aprobada por unanimidad, expresando la esperanza de que el gabinete inglés, penetrado de la situación terrible en que se encuentran los cristianos en el imperio otomano, hará cuanto pueda en favor de los mismos para amparar las vidas y haciendas.

Londres 25. Los diarios de esta capital elogian el discurso pronunciado ayer en el meeting organizado de Liverpool, aun cuando dudaban de la eficacia de las medidas por el

mismo preconizadas y aceptadas por la concurrencia.

Los periódicos Daily Telegraph y The Times censuran el proyecto de ejercer todo género de imposición respecto al sultán, así como la retirada del embajador de la Gran Bretaña, Sir Ph. H. W. Currie.

Berlin 25.

Aun cuando estaba anunciada para los primeros días de noviembre la reunión del Landtag (Cámara prusiana) para atender en gran número de proyectos de ley de carácter urgente, dícese que ya no se reunirá hasta la primera semana de enero del año próximo.

Paris 25.

El 4 por 100 exterior español ha bajado en la Bolsa de París 60 céntimos, haciéndose a 64'81, y en Londres a 64.

Coruña 25.

Hoy viernes, a las tres y media de la tarde, ha llegado a este puerto, procedente de la Habana, y sin novedad, el vapor correo de la compañía Transatlántica Alfonso XII.

Paris 24.

En Besanzon comenzarán el jueves próximo a regir nuevas tarifas del trabajo de albañilería contratadas ante el juez de paz. El máximo de horas serán diez, siendo su retribución 52 céntimos por cada una de ellas, 64 si el obrero tiene que salir fuera de la población, y 78 si el trabajo se efectúa de noche.

Es la primera vez que en Francia resuelven los tribunales los conflictos entre el capital y el trabajo.

Nota. La comunicación telegráfica directa con Francia sigue interrumpida a causa del temporal. Se han recibido algunos despachos de París escalonando en Barcelona, pero esta noche ésta comunicación quedó también interrumpida por haberse desencadenado un violento huracán más allá de Zaragoza.

De San Sebastián ha recibido esta Agencia un telegrama fechado a las 8'18 de la noche.

El teléfono quedó también interrumpido entre Zaragoza y Barcelona.

NOTICIAS DE MARINA

No es cierto, como han dicho algunos colegas y nosotros hemos reproducido, que el ministro de Marina piense en crear cuerpo alguno de prácticos.

En la marina inglesa no existe semejante cuerpo, y huelga por consiguiente cuanto se ha escrito, fundándose en una noticia completamente inexacta.

En el correo de ayer ha salido para el Ferrol el nuevo capitán general de aquel departamento y viceministro de la armada, Sr. Arias Salgado.

En el ministerio de Marina se ha recibido, con destino al Museo Naval, un precioso modelo del destructor Terror, que regala al Estado la casa Thompson.

El Consejo Superior de la Marina de Francia ha acordado la construcción de dos guardacostas acorazados para el servicio de aquella escuadra.

El vapor Vulcano salió de Ibiza a las tres de la tarde de ayer, habiendo tenido que arribar a las doce de la noche al mismo puerto, por averías sufridas en las calderas.

Hasta los primeros días del próximo octubre no saldrá para Cartagena el nuevo capitán general de aquel departamento, señor Sánchez Ocaña.

El general Beránger ha pedido al señor Navarro Reyvert el crédito necesario para que no sufran retraso de ningún género las obras del nuevo crucero Reina Regente.

El intendente general del ministerio de Marina, Sr. Plá, ha conferenciado extensamente con el ministro de Hacienda.

Ha sido destinado al apostadero de Filipinas el médico mayor de Sanidad de la armada D. Manuel Gil.

EN EL AYUNTAMIENTO

La corporación municipal, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde señor Urbano, ha celebrado ayer sesión en segunda convocatoria.

Se dió cuenta de la real orden del ministerio de la Gobernación, concediendo licencia al alcalde presidente señor conde de Montaroz.

De los asuntos que quedaron sobre la mesa en la sesión anterior, fueron aprobados dos dictámenes de la comisión de leñas y carbones para dos tahonas y una fábrica de electricidad, haciendo la salvedad de que este acuerdo quedará en suspenso hasta tanto que se obtenga contestación a la nueva consulta que sobre el particular ha de dirigirse al ministerio de Hacienda. De la comisión de mercados se retiraron dos dictámenes referentes a personal.

Se ocupó después el Ayuntamiento del dictamen de las comisiones de Obras públicas y Hacienda reunidas, proponiendo que con cargo al capítulo de imprevisos se satisfaga un crédito de 20.055 pesetas para las obras del nuevo emplazamiento de la fuente de Neptuno, fue combatido por el Sr. Ruiz Jiménez, y se acordó aprobar en principio la ejecución de las obras y que pasara el asunto a la comisión de Hacienda para que estudie de nuevo el asunto y proponga que con arreglo a los capítulos del presupuesto a que corresponde esta atención se satisfaga el coste de la obra y no del de imprevisos, como se propone en el dictamen.

Quedaron sobre la mesa el nombramiento de secretario de la tenencia de alcaldía del distrito del Hospital y aprobados dos de escribientes de esta clase de dependencias.

También fue acordada la provisión de una plaza de jefe de negociado y sus resultados, vacante por defunción.

Con motivo de estos nombramientos, que no se proveen corriendo las escalas en empleados del Ayuntamiento, viniendo a lo Sr. Ruiz Jiménez manifestaciones de protesta, por entender que con arreglo al reglamento aprobado por la corporación, las vacantes habían de ser cubiertas por antigüedad en las respectivas escalas.

Tercieron en el debate varios señores concejales, resultando, según declaraciones de unos y otros, que aquella obra que parecía había venido a dar cierta estabilidad al empleado municipal y estímulo en su carrera, es letra muerta y siguen las cosas como estaban tiempos atrás.

Por consecuencia de la aprobación de este dictamen fueron nombrados: jefe de negociado de segunda clase, de contaduría, D. Enrique García Aguilera, jefe de terce-

ra D. Teodosio Robles, y oficial de primera clase D. Emilio Uriarte.

Se concedió después una subvención de 1.500 pesetas a la casa de socorro particular del barrio de la Guindalera.

Fueron aprobados también los dictámenes de la comisión de hacienda proponiendo se anuncie concurso por arrendamiento de local con destino a la tenencia de alcaldía de la Latina y autorizando al juez municipal del distrito del Congreso para arrendar nuevo local donde instalar el juzgado, en vista de hallarse ruinoso parte del edificio en que hoy se halla instalado.

Sobre este último llamó la atención del Ayuntamiento el Sr. Ruiz Jiménez, pidiendo se acordara que al notificarse el acuerdo al propietario de la finca, se le diera traslado de los informes de los arquitectos del Ayuntamiento y de la Academia de San Fernando, como también de la comunicación del presidente de la Audiencia, a fin de que desde luego se viera que el traslado de casa obedecía a causa de fuerza mayor, debidamente justificada.

Sin discusión se aprobaron varios dictámenes de la comisión de policía urbana relativos a adquisición de materiales para el ramo de paseos y Parque, nombramientos y cesantías de bomberos y licencias para apertura de carbonerías.

Entre los asuntos de la comisión de obras fué discutido solamente el relativo a que se eleve exposición al ministerio de Fomento llamando su atención por los perjuicios que ocasionaría el establecimiento del tranvía de Madrid a Chamartín de la Rosa, que habría de correr por la Carrera de San Jerónimo y calle de Cedaceros.

También se acordó otorgar un voto de gracias a los señores rector, administrador y profesores del colegio de San Ildefonso, y que se premie a varios alumnos por el buen resultado de los exámenes verificados en dicho establecimiento.

A este dictamen se presentó una adición, que fué aprobada por unanimidad, proponiendo que se recomendase al gobierno de S. M. al administrador del colegio, D. Esteban Campos, a fin de que le conceda los honores de jefe de administración civil, en recompensa de los relevantes méritos de tan inteligente y probo funcionario.

La sesión terminó con la toma en consideración de una proposición suscrita por varios concejales pidiendo que se reconociera preferencia para ocupar plazas a las dependencias municipales de los soldados del ejército de Cuba, hijos de Madrid, que ganan allí la cruz de San Fernando pensionada.

Eran las siete y media.

EL GENERAL PIN

De la prensa de Cienfuegos cortamos estos sueltos, que hacen justicia a las relevantes dotes de este pundonoroso militar, y de cuya lectura se desprende el impulso que ha dado a las operaciones desde que se encargó del mando.

De 'El Nacional'.

Enterado el Excmo. Sr. Pin de que se trataba de dar el sábado, en su honor, un espléndido banquete, en los altos del Casino Español, llamó a la comisión que presidia, nuestro querido amigo D. Luis Ramos Izquierdo, significándole su deseo de que se desistiera del festejo.

Creo el valiente general que no debe dedicarse el tiempo en festejos; estima el modesto cuanto aguerrido soldado que no debe Cienfuegos, pueblo español por excelencia, distraerse, con una epidemia que le asola, y con una guerra fratricida que aniquila el país, en festejos que él no quiere aceptar, estimando que el dinero que en eso pudiera gastarse se dedique a socorrer a los desvalidos.

El general Pin era en Cienfuegos querido de todos, pero ahora, con ese acto de modestia y patriotismo que tanto le enaltece, el pueblo de Cienfuegos lo quiere más, mucho más.

Los españoles de Cienfuegos cumplieron con su deber acordando los festejos. El general se excedió en el cumplimiento del suyo rechazándolos, por ordenarlo así su conciencia recta.

Del 'Diario del Ejército'.

Operaciones en Las Villas, bajo la dirección del general Pin.

Desde el 1.º de mayo último en que se encargó de la división de Las Villas este distinguido y bravo general, hasta fin de julio pasado, ha tenido el enemigo las bajas siguientes: 790 muertos vistos, 112 heridos, 49 prisioneros, 1.133 caballos entre muertos y cogidos, y se le han quitado 87 terceroles, 11 rifles, un Mautser, cuatro fusiles, 22 escopetas, 51 revólvers, 67 machetes, 600 cartuchos y varios armamentos y cápsulas más de varios sistemas. Además se le han hecho más muertos y heridos que no se han podido recoger.

Se han presentado en los tres meses expresados 202 insurrectos.

Las columnas que han contribuido a tan brillante resultado, han tenido dos oficiales y 25 de tropa muertos, cinco jefes, 20 oficiales 217 de tropa entre heridos y contusos y 107 caballos muertos y heridos.

Cienfuegos 10 agosto 1896.

Contribución sobre solares.

El letrado Dr. D. Salvador Raventós y Clivillas a nombre de D. Alejandro F. de la Torre, que a su tiempo interpuso recurso Contencioso administrativo contra la real orden de 15 de octubre de 1894, dictada por el excelentísimo señor ministro de Hacienda, en la que se confirma que los solares deben tributar por el capital que representan, ha solicitado del Supremo Tribunal de lo Contencioso administrativo que se acumule el pleito por el promovido con el de igual clase y sobre el mismo asunto entablado por el procurador Sr. Santa María del Alba, a nombre de la Asociación de Proprietarios de Madrid.

Funcionarios civiles.

Próximo a terminar ya el plazo para hacer la matrícula oficial, la Junta directiva de la Asociación general de funcionarios civiles, ruega encarecidamente a los señores asociados que quieran inscribir a sus hijos en el Centro de enseñanza de la misma, se sirvan pasar con toda urgencia a efectuarlo en el domicilio social, Trujillos, 7, principal.

Al mismo tiempo se recomienda a los asociados que deseen utilizar el servicio de enterramientos puedan inmediatamente a la secretaría general de dicha Asociación, de seis a ocho de la tarde para comunicarnos acuerdos de suma interés.

El indulto de Zubizarreta.

Amigos del gobierno se extrañan del mal efecto que suponen algunos colegas ha causado en la Habana el indulto de la pena de muerte al joven cubano Octavio Zubizarreta.

Dicen que es la primera vez que el general Azcozaga, toma la iniciativa en un indulto cualquiera, y si esta vez ha intervenido, es por tratarse de un joven de veinte años de edad, que ha estado poco más de dos meses en la insurrección, que siendo uno de tantos seducidos por los laborantes, está bien castigado con la pena de cadena perpetua que se le ha impuesto.

Agregan que no se comprende que este único indulto, realizado en las condiciones expresadas, haya podido levantar tamaña polvareda, dado el número de insurrectos que desde el principio de la guerra han sufrido la pena capital sin la menor observación por parte del gobierno.

MISA NOCTURNA.

Se ha celebrado en la iglesia de religiosas de Don Juan de Alarcón solemne misa, autorizada por breve de Su Santidad, en preparación de la fiesta que la Iglesia celebra en obsequio de Nuestra Señora de las Mercedes.

El templo estaba elegante y grandiosamente dispuesto.

La imagen de Nuestra Señora se ostentaba magnífica, colocada en artístico y precioso altar, iluminado con profusión de focos de luz eléctrica y velas caprichosamente rizadas.

Algunos archofrades vestían el hábito de la Merced.

La capilla mayor también estaba decorada con mucho gusto.

El aspecto general del sagrado recinto era grandioso.

La brillante orquesta, dirigida por el afamado maestro Sr. Lozano (D. Victor), ejecutó la magnífica misa de Estiava.

Los cantantes eran los mejores que en la actualidad se encuentran en Madrid.

La solemnisma novena que ha empezado hace dos días, continuará celebrándose con el esplendor y grandiosidad con que acostumbra hacerla desde muy inmemorial la Real e Ilustre Archicofradía de Nuestra Señora de las Mercedes en Don Juan de Alarcón.

SUCESOS.

En la tarde de ayer, y por el procedimiento del timo, le fueron estafadas a Felicitana Villar, que vive en la calle de la Arganzuela, números 19 y 21, pral., 500 pesetas en cinco billetes del Banco de España de cien pesetas, entregándole en cambio un sobre con papeles, diciéndole eran billetes de Lotería.

La timadora no fué habida.

—Ha sido puesto a disposición del señor juez de guardia, en la mañana de ayer José Requejo Rodríguez, denunciado por Jerónimo Gómez, el cual hace un mes estuvo aquí y a otro sujeto conocido por El Pollo, un duro de Carlos IV, una manta morellana y 87 céntimos, cuyas prendas y dinero hasta la fecha no le han sido devueltos.

EL TENOR DUPREZ

El día 23 ha fallecido en París uno de los decanos más ilustres de los artistas líricos, el tenor Gilbert Duprez. Había nacido en París el 7 de noviembre de 1806 y debutó en el teatro del Odéon el 3 de diciembre de 1826 con el papel de Almuaviva del Barbero de Sevilla, cuando apenas contaba 19 años.

Partió después para Italia, donde cantó sucesivamente Inés de Castro, Lucía de Lammermoor y otras óperas que le conquistaron alto renombre. Volvió a París en 1837, y debutó en el teatro de la Opera con Guillermo Tell, Roberto el diablo, La favorita etc., que fueron otros tantos triunfos para él y ya célebre tenor.

Duprez dió su representación de despedida en 1849; pero reapareció en 1851 en el teatro italiano, con su hija Carolina, que debutó en Lucía.

Era caballero de la Legión de Honor.

EXPOSICIÓN DE GATOS.

Ayer debe haberse inaugurado en el Jardín de Aclimatación de París la Exposición felina, que, a juzgar por la calidad y número de los ejemplares presentados, promete ser notabilísima.

Los minios están instalados en elegantísimas jaulas y rodeados de todos los cuidados y comodidades que pueden desearse para hacer su cautiverio lo más dulce posible.

VOLUNTARIOS DE MADRID

La junta del distrito de la Inclusa, y que presidia por el teniente de alcalde señor Fernández de la Vega quedó constituida para allegar recursos con destino al batallón voluntarios de Madrid, ha declarado terminada su misión con la entrega en la secretaría del obispado de las 1.236 pesetas 20 céntimos obtenidas con dicho objeto.

ESTADO ATMOSFÉRICO.

El día 25 en Madrid ha sido nuboso y ventoso.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba a las siete de la mañana 16 grados; a las doce del día 23'5, y a las cuatro de la tarde 23'2.

Durante las veinticuatro horas últimas la máxima fué 26 grados, y la mínima 12'5.

El barómetro marca hoy 706, viento.

BUENA VIGILANCIA.

La prensa francesa relata una curiosa aventura, ocurrida al czar durante su estancia en Copenhague.

Como es sabido, el joven soberano ruso es muy aficionado a la bicicleta, en cuyo manejo ha llegado a ser habilísimo.

Cierta día que salió a hacer una excursión por los alrededores de Copenhague, acompañado de los príncipes Valdemar y Cristián, logró adelantarse internándose en un bosque, en el que se extravió.

Desearo de volver al camino, preguntó acerca de la dirección a un campesino, y al hacerlo empleó el idioma danamarqués.

Con gran sorpresa del czar, el interpelado contestó en ruso.

Esta circunstancia llamó la atención de Nicolás II, y habiendo interrogado de nuevo al desconocido, supo que éste era un agente de policía de San Petersburgo, encargado de velar por la seguridad del soberano.

TEATRO ROMBA.

El a propósito estrenado anoche con el título Su majestad la tiple está escrito principalmente para que la artista encargada de representar el papel de protagonista luzca la belleza de sus líneas en los tipos de Nina, Al agua patos y El tambor de granadero.

La obra entretiene agradablemente y la música es ligera y adecuada al libre.

El monólogo que dice el segundo aparte, de reír y aplaudir a cada momento al actor Sr. Fuentes.

La señorita González exhibió trajes de mucho gusto, obteniendo una salva de aplausos al descubrirse y presentarse con el vestido de Al ana natos.

Los autores, Sros. Lindeux y Brull de la letra y música, respectivamente, salieron infinitad de veces al palco escénico.

La mayoría de los números musicales fueron repetidos.

Su majestad la tiple durará mucho tiempo en el cartel del teatro Romba, y seguramente acudirán a presenciar las representaciones todos los aficionados a las figuras plásticas.

LOS EJÉRCITOS DE EUROPA.

Desde la guerra franco-prusiana todos los Estados europeos han aumentado el efectivo de sus fuerzas movilizables, y para que los lectores juzguen del tranquilizador aspecto que hoy ofrecen, allá va una nota contraria de las protestas de no alterar la paz, que a cada momento formulan.

Holanda ha aumentado sus fuerzas desde 15.000 hombres hasta 110.000, Suiza de 150.000 a 489.000, Portugal de 70.000 a 150.000, Italia de 570.000 a 2.200.000, Rusia de 1.100.000 a 3.900.000, Francia de 1.350.000 a 4.350.000 y Alemania de 1.300.000 a 5.000.000.

Centro Instructivo del Obrero.

Anoche se inauguró en este centro la exposición de trabajos de los alumnos de las clases gráficas.

En la bonita y bien dispuesta instalación que de los referidos trabajos ha hecho el popular centro docente, figuran bastantes muy notables, de las clases de geometría, dibujos lineal y artístico, acuarela, copia del yeso y modelado.

Las labores y confección de flores de las señoras doña Elisa Gregori y doña María del Patrocinio Berolasco, presentan primorosas labores que revelan por modo concluyente la esmerada y completa educación que sus alumnas reciben.

De la clase de caligrafía, bastará decir que la dirige el calígrafo de la real casa D. Vicente Fernández Valliergo, para deducir la clase de trabajos que de la misma se exhiben.

El centro expone además, para estímulo de la juventud estudiosa, una preciosa colección de apuntes del malogrado artista D. Ricardo Balaca, donativo del ministerio de Fomento, y cuadros al óleo y dibujos de los inspirados pintores Monleón, Alaminos, Beruete y Pulido, que los han donado con destino al museo que la sociedad está formando.

La exposición, que estará abierta al público hasta el 30 del corriente mes, puede visitarse por las tardes, de cuatro a seis y de nueve a once por la noche.

DOS PUENTES.

Según la Gaceta de Obras Públicas adelantadas las obras del ferrocarril de Carril a Pontevedra en los dos trozos de Rubianes, donde trabajan bastantes obreros. Hay ya gran trecho roturado y explanado, y están tendidos los raíls para el acarreo de tierras en vagonetes que se construyen también allí.

Se nos llama la atención por varios viajeros que han recorrido el sitio de esas obras, respecto de una anomalía inexplicable que allí ocurre. En el lugar donde está el antiguo puente de madera se está construyendo un puente monumental que será sin duda el mejor de España.

Sobre maravillosos pilares, ya levantados, se está haciendo un solo arco, de tal altura, que puedan pasar por debajo buques de alguna importancia, pero a uno: metros de este puente se va a hacer el del ferrocarril con una rasante tan baja que no permite pasar por debajo ni los barcos de más pequeño velamen.

Sobra lo monumental y la altura del primero ó del ferrocarril mata por completo la navegación en la ría.

TEATRO MODERNO.

Anoche, como día de moda, estaba el teatro brillante.

Se cantó Miss Helyett y La gran vía. La Srta. Perretti alcanzó en las dos obras citadas ruidosos aplausos, siendo llamada al proscenio varias veces.

Los demás artistas que tomaron parte, también fueron muy celebrados.

LA LOTERÍA.

Los primeros sorteos de la Lotería Nacional que se celebran en los meses de octubre y noviembre próximos, cuyo precio será, como siempre, de 100 y 50 pesetas respectivamente, disfrutaran del beneficio de los reintegros igual que el de Nochebuena.

El último sorteo de dichos meses, ó sea el de 30 pesetas, constará de una sola serie, siendo el premio mayor de 100.000 pesetas en vez de 80.000, y se adjudicará mayor cantidad en premios pequeños.

El sábado 26 se verificará en el elegante teatro Lara, la inauguración de la temporada, como hemos anunciado, poniéndose en escena en la primera sección, el gracioso juguete de D. Miguel Echegaray, titulado Magda; en la segunda, el aplaudido sainete de D. Ricardo de la Vega, Acompañado a usted en el sentimiento; y en la tercera y cuarta, la celebrada comedia de los señores Ramos Carrón y Vital Aza, Zaragoza.

El domingo por la tarde La gente de pluma, La casa de baños (dos actos) y Los asistentes. Se despachan billetes en contaduría.

Ha sido nombrado secretario de la delegación de Hacienda de Madrid, el antiguo y probado empleado D. Félix Sánchez Barreda.

La llegada de refuerzos.

Un amigo nuestro que ha residido durante mucho tiempo en Filipinas encarece en los términos más calorosos el efecto que habrá de producir en aquellas islas el desembarco de los seis mil soldados que envía el gobierno para dominar la insurrección.

En efecto, desde el año 1820 no se ha visto allí ni más fuerza que el regimiento de artillería de plaza, ni más refuerzos que los destinados a cubrir las bajas naturales.

Así, pues, el desembarco de nuestros valientes soldados ha de causar un entusiasmo indescriptible en aquella isla genuinamente española, mal que pese a los filibusteros.

El efecto moral será tan grande, al no mayor, que el material, y con él recibirá un golpe de muerte la insurrección.

ESTADÍSTICA CURIOSA

Es triste la impresión que deja la lectura de los siguientes datos: De los 18 millones de habitantes que en España existen, la mitad no tienen ocupación.

Según el censo, han declarado que carecen de oficio y profesión 8.727.519. De éstos son mujeres 6.784.406.

Los restantes, ó sean 1.943.113, son hombres. El censo agrícola es el mayor; se compone de 4.033.391 hombres.

Idem de mujeres que trabajan en el campo, 828.581. El censo industrial resulta insignificante comparado con el agrícola.

En cambio, el número de burocratas resulta extraordinario. Hay empleados en la Administración pública 97.257.

Los pensionistas son 64.000. Los maestros y profesores de enseñanza son 24.624.

Las maestras y profesoras ascienden á 14.940. Los alumnos del género masculino son 1.009.810.

Idem los que pertenecen al femenino, 719.110. Ejercen la medicina 80.477 hombres.

Mujeres de igual profesión, 78. El número de escritores, 1.171. El de escritoras, 32.

Los actores y actrices de teatros ascienden á 2.497. El número de sirvientes se eleva, en hombres, á 3.497.

Las mujeres de este gremio son 319.506. Los mendigos de profesión, en hombres, son 39.279.

Idem de mujeres, 51.948. El número de curas y frailes, incluso las dignidades, 48.828.

El de monjas se eleva á 23.549. Los españoles que no saben leer y escribir, 8.417.855.

Idem mujeres, 2.636.615. Total españoles que no saben leer y escribir, 6.104.470.

Aparte de la clasificación de las diversas ramas del trabajo á que se dedican los españoles, una cifra hay que llamará la atención sobre las demás: la cifra eterna de los que no saben leer y escribir, que asciende en 1894 á 6.104.470.

Un país donde dan enseñanza 39.582 profesores y profesoras, á cuyas escuelas acuden 1.728.920 alumnos de ambos sexos, debiera mostrar el más alto grado de instrucción.

Si la enseñanza fuese realmente obligatoria; si se cumplieran las disposiciones que en este punto rigen; si ningún padre de familia que cobra del Estado, de la provincia ó del Municipio, pudiera hacerlo si antes no acreditaba que sus hermanos ó sus hijos asistan á la escuela, y si el hecho de saber leer y escribir favoreciese en algún modo la suerte del soldado, tal vez, y sin tal vez, esa cifra de los 6.104.470 españoles que no saben leer ni escribir descendería notablemente, y dentro de cinco años no habría un solo ciudadano que en tal clase se encontrara.

trara. Algo hay que hacer para que esa vergüenza cese.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 25, 1.17 t.

Procedente de Biarritz pasó para Zarauz, en compañía de su distinguida señora, el jefe del partido silveista de Jaén, D. José Prado.

Dica que la vecina playa francesa está ahora muy animada, y que se juega mucho, lo mismo en el Gran Casino, que en el Casino Municipal, hace poco abierto á la explotación.

Los políticos españoles que residen en Biarritz dicen que el país y el gobierno han hecho todo lo posible para acabar la guerra de Cuba y que todas las miradas deben fijarse con la mayor atención en lo que hagan los generales en la Gran Antilla, pues de ellos depende exclusivamente ya el éxito de la campaña.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.15 t.

Tengo á la vista una carta de Cuba, recibida por el último correo, y no destinada á la publicidad. En las condiciones actuales estas me parecen las mejores fuentes de información.

La carta dice, entre otras cosas, que «la campaña continúa in statu quo y que estaba á punto de publicarse un bando prohibiendo los preparativos de zafra en los pocos ingenios que quedan en pie. En la parte oriental de la isla está Calixto García, organizando una leva en masa, pues se confirman los rumores de que Máximo Gómez murió el 19 de marzo en un ingenio próximo á Matanzas. La insurrección en este punto y la Habana carece de importancia, no porque deje de haber gente en el campo, sino porque no hay una cabeza que la dirija. La muerte de Zayas fue un rudo golpe para los rebeldes de estas dos provincias.

Lacret, destituido en Matanzas de su jefatura y aun no relevado, ha hecho que Pepe Roque y Saugully, con Cuervo y Alvarez el Gallego se desentendían de Aguirre, á quien correspondía el mando.

La trocha de Mariel continúa inalterable, y solamente allí, en el fondo de Pinar, dan muestras de vida Maceo y sus secuaces, saliendo á veces de sus guardias como el lobo que busca el poblado cuando el hambre le acosa en la montaña.

La cuestión inmediata queda reducida á extinguir á Maceo en plazo breve. Si esto sucede, cambiará desde luego el aspecto de la guerra y tendrá un fin no lejano.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.20 t.

No creo que tengan fundamento alguno los anuncios de que la corte retrasará este año su regreso á Madrid. La experiencia de años anteriores demuestra que las jornadas ni empiezan antes de la Virgen del Carmen ni concluyen después de Santa Teresa.

Para mediados de octubre, como de costumbre, estará la familia real instalada de nuevo en el palacio de la plaza de Oriente, digase en contrario lo que se quiera.

En Miramar hay noticias oficiales de que la viruela no tiene en Madrid carácter epidémico ni desarrollo que pueda infundir alarmas.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.15 t.

La reina ha firmado hoy los siguientes decretos: Nombrando director de la Academia de Artillería, á D. Leopoldo Español.

Aprobando el reglamento para la ejecución de la ley sobre el impuesto del timbre. Autorizando la publicación de la ley de 1892 sobre el timbre del Estado, con las modificaciones introducidas posteriormente.

Concediendo cruz roja pensionada á don Fernando Kindelan y D. Enrique Brualle; y sin pensión á D. Francisco Rodríguez Rivera, D. Manuel Gerona, D. Juan Rivera, D. Juan Muxía y D. Guillermo Olivés.

Concediendo honores de jefe de administración á D. José Manteón, D. Zacarías Breañas, D. Juan Acebal y D. Antonio Jover.

Se han aprobado las recompensas propuestas para los oficiales clases é individuos de tropa distinguidos en las acciones de Fernán, Pirineo, Guaisa, Gallegos, Parí, Gua, Gloria, Maraví, Pato, Luisa y Guanasaco.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.17 t.

Coméntase el hecho de no ingresar en filas más de 40 mozos de esta zona. Los excelentes de cupo del reemplazo del 94, pertenecientes á Bendaría y Oyarzun, se hallan en su mayoría en Hendaya, como desertores.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.20 t.

Reina un fuerte temporal de viento. Varios árboles han sido tronchados. El mar presenta imponente aspecto. Ha llegado el caracterizado republicano Sr. Carvajal, quien ha conferenciado con el Sr. Muro, para decidir si ha de asistir al meeting republicano que debe celebrarse en Alsásua.

Se ha teleografiado al Sr. Pi y Margall invitándole; pero se duda de que concorra. El Sr. Vallés y Ribot ha excusado la asistencia con motivo de sus deberes profesionales.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.15 t.

Ha salido para Madrid el señor obispo de Sión. Su ilustrísima ha sido objeto de una cariñosa despedida por parte de las autoridades, el clero y muchos de sus amigos.

Se ha dicho que la banca de París cubrirá la mitad del empréstito, y que para la otra mitad se hará una conversión, volviendo al ministerio de Ultramar muchos billetes hipotecarios de Cuba, enagenados para las atenciones de la campaña.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.40 t.

Ha salido para Madrid el señor obispo de Sión. Su ilustrísima ha sido objeto de una cariñosa despedida por parte de las autoridades, el clero y muchos de sus amigos.

Se ha dicho que la banca de París cubrirá la mitad del empréstito, y que para la otra mitad se hará una conversión, volviendo al ministerio de Ultramar muchos billetes hipotecarios de Cuba, enagenados para las atenciones de la campaña.—Aguilar.

Continúa el temporal de que di cuenta en uno de mis telegramas de hoy. Entraron de arribada en el puerto once lanchas pescadoras, ignorándose el paradero de otras tres tripuladas por diez y siete marineros.

Créese que dichas tres embarcaciones se habrán refugiado en Guetaria. Las autoridades han teleografiado á los pueblos de la costa pidiendo noticias sobre la suerte que hayan corrido las tres lanchas.—Aguilar.

San Sebastián 25, 1.45 t.

Acabo de tener noticia de un naufragio ocurrido en alta mar. El temporal hizo zozobrar al vapor de pesca Mamelena, señalado con el número 12 de la flota de la casa Mercader.

Por fortuna la tripulación pudo salvarse merced al oportuno auxilio de otro vapor.—Aguilar.

ECOS POLITICOS

Los directores y representantes de las compañías ferroviarias han celebrado ayer una extensa conferencia con el señor ministro de Hacienda para acordar la forma en que ha de hacerse efectivo el nuevo impuesto sobre el tráfico.

Después de amplia deliberación, se convino en crear unos sellos especiales que se llamarán «estampilla de tráfico».

Dichos sellos se pegarán á los documentos respectivos.

En cuanto al tráfico por las fronteras, se acordó proceder en forma análoga á la empleada por las compañías internacionales.

El Sr. Vilar, representante en Madrid del Banco de París y de la compañía de ferrocarriles Andaluces, ha celebrado ayer mañana una detenida conferencia con el señor Cánovas del Castillo y ayer tarde con el señor ministro de Hacienda, sobre la ley de auxilios á los ferrocarriles y la proyectada operación del empréstito.

El Sr. Vilar, en sucesivas conferencias, se pondrá de acuerdo con el gobierno en estos asuntos, pues tiene que consultar, como es natural, determinados extremos con las entidades que representa, pues, según nuestros informes, en el extranjero no han lle-

gado aún á penetrarse bien del espíritu y letra de la ley de auxilios á los ferrocarriles.

Ayer mañana ha regresado á Madrid el ministro de Fomento Sr. Linares Rivas, acompañado de su secretario particular señor García Beltrán.

A primera hora fué á la Presidencia del Consejo á saludar al Sr. Cánovas, manifestando que volvería más tarde, pues no se encontraba en su despacho el jefe del gobierno.

Probablemente el lunes próximo volverán á reanudarse las sesiones del Consejo de Instrucción Pública.

Ayer tarde ha conferenciado con el señor Cánovas en el Palacio de la Presidencia, el señor ministro de la Gobernación, acerca de asuntos de este departamento.

Ha llegado á Madrid una comisión del partido conservador de Almería, que viene á gestionar asuntos de política local. La citada comisión, acompañada por el gobernador de aquella provincia, señor Muñoz, visitará á los señores presidente del Consejo y ministro de la Gobernación.

S. M. la reina regente ha enviado al señor Sagasta el siguiente telegrama: «He recibido la noticia del fallecimiento del Sr. Merino, y me apresuro á manifestar á usted y á su señora é hija, mi sentimiento por tan repetidas desgracias.—María Cristina.»

EL SE. CÁNOVAS.

Ha vuelto á correr ayer tarde rumores de crisis, con motivo —decían— del indulto concedido al insurrecto Octavio Zubizarreta. Los que abultan ó inventan las noticias de sensación, hablaron de que dimitiría los generales Weyler y Azcárraga.

Con referencia á estos rumores, el señor Cánovas (que ya había negado en absoluto los rumores de crisis) ha dicho lo siguiente: «¿Qué cuestión de importancia es esa para que pueda originar una crisis? ¿Qué de particular tiene que un ministro que tantos servicios está prestando á la nación se haya interesado por ese infeliz, que es una criatura de 20 años, escapada de su casa, y haya propuesto su indulto? ¿Se lo podía negar el gobierno á un hombre de sus condiciones? ¿Es que acaso hemos declarado la guerra sin cuartel?»

«Se castiga en Cuba más de lo que se cree, por consiguiente en nada puede influir un indulto en la marcha de la campaña.

«En cuanto al general Weyler es inexacto que haya presentado la dimisión, ni que haya protestado siquiera. El general Weyler ha manifestado que acababa las órdenes del gobierno.

«No digo que no haya habido en la Habana algunos patriotas exaltados, á quienes haya parecido mal el indulto, pero de eso á lo que se ha dicho, hay mucha diferencia.

«De crisis repito que no hay nada, absolutamente nada.»

CUBA

Proceso contra filibusteros.

Según noticias de Washington, recibidas ayer en los centros oficiales, ha empezado la instrucción del proceso contra Roloff, tomándose declaración y examinando algunos testigos de cargo.

La instrucción se continuará hoy. El *Three Friends* ha sido embargado por las autoridades, y se cree que será decomisado.

Emilio Núñez ha sido arrestado por segunda vez para responder de otro proceso que se le formará.

Se ha dado orden á Cayo Hueso de arrestar al doctor Castillo, secretario de la junta cubana de Nueva York.

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

Voladura de un tren.—Un combate.—Cabeçilla prisionero.—Encuentros sin importancia.

Habana 25.

(Recibido á las once y cuarenta minutos de la noche.) Los insurrectos han llevado á efecto otra voladura en la línea del ferrocarril de Puerto Príncipe á Nuevitas.

Una bomba cargada de dinamita estalló al paso de un tren, haciéndole descarrillar.

Un numeroso grupo de insurrectos apostado en lugar próximo se tiroteó con la escolta del tren.

A consecuencia de la explosión resultaron dos heridos.

En el término de San Vicente Colorado ha sido batida por la guerrilla de Lajas una numerosa partida, de la que formaba parte el cabeçilla Hernández, á quien la guerrilla hizo prisionero.

El cabeçilla gozaba de gran prestigio entre los insurgentes que merodean en la provincia de Cienfuegos.

Se tienen noticias de otros pequeños encuentros sin importancia.

B. MARTÍNEZ.

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 25.

(Recibido á las 6:50 t.) Enemigo atacó destacamento Yayeril (Holguín), siendo rechazado.

Descarrillado tren de Puerto Príncipe á Nuevitas por bombas de dinamita; hubo dos contusos.

Guerrilla de Lajas (Cienfuegos) batió partida dos veces en San Vicente Colorado, haciendo prisionero al cabeçilla Aniceto Hernández, titulado coronel zona Cartagena y Lajas.

Batallón Tarifa hizo dos prisioneros en la zona Alquízar (Habana).

Batallón Vad Ras tuvo tiroteo cerca Montezgelo (Pinar del Río), teniendo dos heridos.

Presentados dos en Villas y seis en Matanzas, procedentes de partida Ramirez.—Weyler.

Memorias de la guerra.

25 de setiembre de 1895.

Sin telegrama oficial. Publicase oficialmente las instrucciones dadas en 24 de agosto por el general Campos para las operaciones en Las Villas.

Bolsa: interior, 69'40; anterior, 69'20.

AVISOS UTILES

Los comprimidos de Vichy.

No es necesario recordar las maravillosas propiedades de la verdadera agua de Vichy, es decir, de las fuentes de *Hopital, Célestins y Grande Grille*, pertenecientes al Estado francés, y cuyo uso presta tan grandes servicios en las enfermedades del estómago y del hígado, tan comunes. A los que no puedan procurarse estas bienhechoras aguas, los comprimidos de Vichy, formados con la sal Vi-

chy-Etat ó sal natural, obtenida en Vichy de las fuentes del Estado, permiten transformar instantáneamente el agua potable común en excelente agua digestiva-gaseosa. Los comprimidos de Vichy se encuentran en todas las buenas farmacias.

BOLSA DE MADRID.—COTIZACIÓN DEL 25

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 23, DEL 24. Rows include Duda perpetua al 4 0/0 int., Duda id. pequeños, Duda id. fin corriente, etc.

EN EL CORRO

Interior: fin corriente, 65-00 dinero. Idem id. próximo, 64-97.

CHARADA

En la calle de una cuarta esquina á la de Tudecos, tiene casa Tado y Marta, en dos cuartos muy frescos. Y en la misma casa habita un médico operador que un segundo-tres-dos quita, por un duro y con primor.

Ambas son noticias graves y curiosas por demás. Lector, si entenderlas sabes, la charada acertarás.

Solución á la anterior: EMPRENCIANA.

ESPECTÁCULOS PARA EL DÍA 26

LARA.—8 1/2.—Magda.—Acompaño á usted en el sentimiento.—Zaragüeta.—Segundo acto de la misa.

MODERNO.—8 3/4.—T. 1.—Mist' Helyett.—La gran vía.

APOLLO.—8 3/4.—La zarzuela.—El cura del remilón.—Los músicos.

ESLAVA.—8 3/4.—De vuelta del Vivero.—La verbena de la Paloma, el boticario y las chulapas y celos mal reprimidos.—La zingara.—Ortografía.

ROMA.—8 3/4.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—Tabardillo.—Charivari (cuadros plásticos nuevos).—Su majestad la tiple.

MARTIN.—8 1/2.—Nicolás.—El padrón municipal.—(Segundo acto de la misa).—Sir comercio ni beberlo.

COLORE.—8.—Ejercicios gimnásticos, acrobáticos y cómico-mimicos, en el que tomarán parte Mr. Ardeums, los hermanos Hernández y los principales artistas de la compañía. Termina el espectáculo con la banda del Hospital.

Teatro de Entoces.—Funciones todos los días desde las once de la tarde.

Entrada con asiento, 25 cént.

SALON HUMBER.—(Carrera de San Jerónimo, 33).—Academia ciclista.—Lecciones de nueva de la mañana á nueva de la noche.—Espectáculos velocipedicos.—Tiro de saipa, etc., etc.

PARQUE DE MADRID (Casa de Fieras).—Exposición zoológica todos los días, de nueva á doce de la mañana y de dos de la tarde al nochecer.

TEATRO DE LA INFANCIA (Guifón) Plaza de la Lealtad, 1, (Prado).—Bonitas funciones, desde las cinco de la tarde. Palcos y plaza. Presidencia á las 8 y general á las 10.

RUSIA.—De seis de la tarde á doce de la noche.—Montaña Rusa.—Patines.—Embarcaciones.—Tripeos.—Columpios.—Tiros de salón y panorámico.—Pim.—pam.—pam.—Café.—Restaurante.

expedir el telegrama que había redactado en su casa.

A las cinco volvía á la calle de Serván, poniéndose á redactar la carta que pensaba enviar al doctor Pertuiset, mientras que la nodriza, que sabía de todo un poco, preparaba la comida, que no tenía nada de complicada.

Creemos haber dicho ya que el doctor había mandado á la alcaldía de Fenestranges la declaración del fallecimiento del conde Manuel de Areynes.

A falta de familia y á título de amigo cariñoso, se había impuesto este deber, ocupándose de todos los detalles que son consiguientes á una catástrofe imprevista.

Su trabajo se facilitó mucho por el cariño de las personas que le rodeaban.

El entierro debía verificarse dos días después del fallecimiento.

Había solicitado una prórroga de veinticuatro horas para dar tiempo á Gilberto Rollin y pudiese hacer el viaje de París á Fenestranges.

No dudaba que el sobrino por alianza vendría en el momento de haberle llamado, en vista de las circunstancias excepcionales que concurrían para hacer indispensable su presencia en Lorena, bajo el punto de vista de los intereses que representaba legalmente.

LVI

El doctor Pertuiset lo había combinado todo de manera que Gilberto Rollin pudiese llegar á Fenestranges un poco antes de la hora en que se había fijado la fúnebre ceremonia.

Se habían convocado por carta ó por telegrama todos los amigos del difunto y todos los castellanos de los alrededores.

A pesar del título y la fortuna del conde Manuel, el conyoy fúnebre era muy sencillo, se un el deseo expresamente manifestado varias veces por el buen anciano, siendo conducido á la tumba de sus padres sin pompa ni ostentación.

El buen Pertuiset lo había hecho todo sujetándose á su voluntad.

Aldanos de Fenestranges llevarían á hombros el féretro, cubierto con un paño negro, hasta la fosa funeraria en que dormían sus antepasados su último sueño.

En el castillo se esperaba con impaciencia la respuesta de Gilberto.

Seguramente anunciaría su llegada por un telegrama. Ya tenían preparado cuarto para recibirle.

El doctor no pensaba abandonar la casa hasta que llegase un individuo de la familia que le reemplazase en el doloroso puesto que le había colocado su cariño.

Había calculado minuciosamente el tiempo que podía tardar en llegar á Fenestranges un telegrama de Gilberto.

El despacho de Pertuiset había sido transmitido á las diez de la mañana y habría llegado á manos de Gilberto antes de medio día.

Si este contestaba al momento podía recibir se respuesta antes de las dos.

Pero era necesario contar también con el imprevisto.

Si Gilberto estaba fuera de su casa en aquel momento, el retraso dependería de la duración de su ausencia.

Segun todas las probabilidades llegaría un telegrama hacia las cinco de la tarde.

Desde al medio día había un criado en la estación de telégrafos esperando el parte.

Este criado volvió á las cuatro trayendo un telegrama que entregó á Raimundo Schloss. En el sobre se leía:

«Conde Manuel de Areynes.

FENESTRANGES.

«No sería de Gilberto? Raimundo quedó sorprendido y se apresuró á llevarse al doctor Pertuiset.

«Un despacho dirigido al conde!—dijo este con tono de admiración.—yo no tengo derecho á abrirle, Raimundo.

«No creo yo lo mismo—contestó el guarda general;—tenis derecho á hacerlo. Erais el amigo de nuestro querido amo y representái en este momento su familia...»

«Eso es indudable, pero no de una manera oficial...»

«¿Qué importa?... nadie podrá criticar suponiendo que lo habéis abierto por casualidad.

El doctor dudaba.

«¿Créis en los presentimientos?—dijo bruscamente Raimundo Schloss.

«Sí, creo en ellos, porque he visto que se realizan muchas veces. ¿Por qué esa pregunta?—Porque tengo el presentimiento de que en ese parte viene una buena noticia.

«¿Y hay noticia buena en la situación en que nos encontramos?—No lo sé, pero lo presiento.

Pertuiset seguía dudando, sin atreverse á romper el sobre dirigido al muerto.

Tenía trémulas las manos y la mirada fija sobre el nombre del conde Manuel.

«¿Señor doctor, abridlo!—dijo Raimundo una vez más.—Os lo suplico en nombre del muerto!

La vacilación de Pertuiset desapareció como por encanto.

Rompió el sobre y desdobló la hoja.

El guarda general leía á la vez que él por encima de su hombro, y exclamó:

«¡Ah, no me engañaban mis presentimientos... Bien decía yo que este parte nos diría algo que nos consolase en nuestro dolor.

«El señor abate vive... y está salvado... ¡Nos habían mentido!

«¡Y esa mentira ha matado al conde.—dijo Pertuiset con voz sombría.

Raimundo hizo un ademán de furor.

«¡Infams!—murmuró.

Y después de un momento de reflexión, añadió:

«Pero no responde á vuestro telegrama?—No—dijo el doctor,—yo no me explico esto. A no ser que él haya enviado este antes de recibir el mío...»

Raimundo Schloss movió la cabeza negativamente.

Pertuiset examinó el parte, buscando la hora en que había sido depositado en París.

«A las tres menos diez.—dijo.—Gilberto Rollin debía estar fuera de casa cuando llegó el

BOLETIN ELIGIOSO DEL DIA 26
San Cipriano y Santa Justina, mártires; San Eusebio, papa; San Nilo, obispo; San Calisto y compañeros mártires; San Amancio, presbítero; y Santos Eusebio y Vigilio, obispos.

En la real e ilustre archidiazgania de María Santísima de las Mercedes, establecida en la real iglesia de Don Juan de Alarcón, celebró el día 23 y 24 solemnidades funciones a su celestial patrona.

En las monjas de Santo Domingo, un padre dominico, en San Fermín (paseo de Cisne) principia el novenario a San Francisco, y dice sermón un padre franciscano.

En la iglesia de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Geruloso (Chambrá), se celebrará solemnemente el próximo mes de octubre la devoción del Santísimo Rosario, exponiéndose todas las tardes S. D. M. y haciéndose las visitas a Nuestra Señora.

El primer domingo de octubre habrá los acostumbrados ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús, que mensualmente le consagraron los padres redentoristas y los asociados al Amor de Jesús.

El domingo 27 termina en la parroquia de San Andrés de San Luis la novena a la Virgen de las Mercedes, pronunciando el capitulo del señor Calero.

IMPOTENCIA ESTERILIDAD Debilidad nerviosa. El hombre impotente y la mujer estéril, no pueden llenar el cumplimiento de las leyes sociales...

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA—SALON, GABINETE, despacho, comedor, tapices y adornos. Fuencarral, 6, pl. d.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA CAMAS, COLCHONES, armarios, lavabos, mesas, espejos, sillas, cuadros y caja caudales.—Puebla, 14, pral.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

Almoneda lujosos muebles salin, despacho comedor y sala. Zorrilla, 37, bajo. ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

COMPLIA LIEBIG VERD EXTRACTO de CARNE LIEBIG. Las más altas distinciones en todas las Grandes Exposiciones Internacionales desde 1867.

DINERO POR ALHAJAS CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 32. CASA FUNDADA EN 1863. Al 2 por 100 pasando de 5.000 pesetas.

GRATIS INSTALACIONES DE LUCES Y COCINAS POR GAS. MAS BARATO QUE EL CARBON. LIMPIEZA, ECONOMIA, RAPIDEZ.

LA ACADEMIA-LAGUILLOHAT. Fundada hace 21 años de comercio y carreras especiales, por mejora de local, se ha trasladado, Pradol, 2, pral.

ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

ALMONEDA TODA LA CASA. Armario luna, 70 ps.; aparador chino con pendera, 75. Infantes 2, 1.

EL SEÑOR D. GUILLERMO WEISS Y ZORRILLA HA FALLECIDO EL DIA 17 DE SEPTIEMBRE DE 1896. R. I. P. Sus desconsoladas hijas D.ª Amalia, D.ª Manuela y D.ª Rosa; nietos políticos, biznietos y demás parientes.

4 HORAS DE MADRID BALNEARIO DE EL MOLAR HERPETISMO Y APARATO RESPIRATORIO COCHE DIARIO ALCALÁ, 12

COLLEGE de la Société Française. 3, CALLE DE SAN VICENTE, 3. El Consejo de Administración pone en conocimiento de las familias que quedan abiertos los cursos...

CARBÓN ANTRACITA. Todo el que lo use debe acudir a hacer, siquiera sea una sola prueba comparativa, aprovechándose de la notable rebaja que hemos establecido...

PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA. Es el más agradable y eficaz, y no produce irritación. Botella 4 y 6 rs.—Farmacia de Sánchez Ocaña, Alcazka, 35.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. AMADO LÓPEZ EZQUERRA. Coronel teniente Coronel retirado de Ingenieros que falleció el 26 de setiembre de 1894...

XII ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. SALVADOR CUNILL Y VERGES fundador de la fábrica de chocolates «La Española», establecida en esta corte, paseo de Areneros, 38, (barrio de Pozas), QUE FALLECIÓ EL 26 DE SETIEMBRE DE 1884.

ROYAL MONDAIN EXTRACT TRIPLE GELLE FRÈRES. 6, Avenue de l'Opéra, 6 PARIS.

IMPOTENCIA Y DEBILIDAD GENITAL. Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos.—Es impotencia y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pias. bote. Se remite por correo previa libranza de fácil cobro.

mos los últimos deberes para con el que tanto amábamos y ya no existe. —No pienso en eso, señor doctor... estaré aquí hasta el último. —Además, antes de resolver nada, debemos esperar esa carta que nos anuncia el señor Rollin en el telegrama. —Esperaremos. La noche se pasó rezando junto al cadáver del conde Manuel. Al día siguiente fue puesto en la caja expoliándose el cadáver en el hall transformado en capilla ardiente, viniendo todo el pueblo a arrodillarse con los ojos llenos de lágrimas...

dejar abandonados los intereses de la sobrina de su antiguo amigo. Aceptó, pues, el mandato que se le confiaba, pensando que el abate se lo agradecería también, puesto que le había visto abogar ante el conde Manuel por la causa de su prima. —¿Qué le importaba Gilberto? Conociendo al dedillo las cláusulas del testamento del conde, sabía perfectamente que Gilberto y su mujer disfrutarían únicamente el usufructo de una fortuna legada por entero a su hija sin poder tocar al capital. Lo que iba a hacer redundaría en servicio de la hija de Enriqueta. Resolvió, por lo tanto, activar todo lo posible los primeros pasos. Enriqueta está enferma y es pobre—pensaba.—Mientras más pronto concluya esto, más pronto dejarán de tener privaciones. El entierro se verificó al mediodía. Una multitud triste y silenciosa seguía tras el féretro del hombre de bien cuyo nombre era tan querido en el país. Aquella misma tarde salió Raimundo Schloss para París. LVII El doctor Pertuiset se dirigió a la mañana siguiente a casa del juez de paz de Fenestranges, explicándole el objeto de su visita y suplicándole a la vez activase las diligencias que eran necesarias. En aquel mismo día se hizo un inventario y se pusieron los sellos judiciales. El juez de paz recogió el testamento del conde del muelle en que este le había colocado, entregándole algunas horas después al presidente del tribunal de primera instancia de Nancy. Pedro Renand fué nombrado guarda-sellos a instancia del doctor. Raul de Areynes, ejecutor testamentario, no podía cumplir este mandato por causa de fuerza mayor y era necesario presentar documento justificativo de este impedimento a la vez que el acta de nacimiento de la heredera María Blanca y la de los usufructuarios. Se escribió también al notario de París que tenía el duplicado del testamento, pidiéndole que lo presentase inmediatamente suministrando un estado de los bienes y valores designados en el testamento de los cuales era depositario y administrador. Una vez concluidas estas formalidades quedaría abierta la sucesión y ordenada la toma de posesión.

—¿Y no ha dicho el abate cómo recibió el balazo? —¡Ah! Dios mío, ¿cómo hubiera podido hacerlo? Ha estado cuatro días sin respirar, casi muerto. —¿Y ahora? —¿Todavía no ha podido pronunciar una palabra. —¿Pues no acabáis de decirme que estaba fuera de peligro? —Seguramente, puesto que así lo asegura el doctor. —¿Podría yo ver al señor abate? —No sé si lo permitiría el doctor; pero de todos modos no creo que os pueda reconocer mi pobre amo. —¿De veras? —Desgraciadamente!—contestó Magdalena —y en cuanto a tratar de hacerle hablar, no hay que pensar en ello, porque aunque os pudiese comprender y contestar, el doctor le prohibiría hacerlo... mi amo no debe ver ahora a nadie, esa es la orden que hay del doctor y no creo que haya excepciones. —Bueno, Magdalena, no se trata de faltar a esa consigna, me someto docilmente a las prescripciones de vuestro cirujano; pero os voy a exigir que me hagais una promesa. —¿Cuál, señor Rollin? —La de venir lo más pronto que podáis a traerme noticias del herido. —¡Oh! en cuanto a eso, quedo comprometida y vendré con mucho gusto, porque estoy segura de traerlas buenas. —Así lo espero, pero deseo tenerlas, aunque sea lo sean. —Las tendréis cualesquiera que ellas sean. —Y también me avisaréis cuando pueda ir a casa de mi primo, en la seguridad de no ser molesto. —Quedamos en eso, señor Rollin—contestó Magdalena. Y cambiando de conversación, añadió: —¿Conque, según decís, ha dado a luz la señora Rollin? —Sí, hace seis días. —¿Una niña? —Sí, una niña a quien hemos puesto por nombre María Blanca... Esperaremos el restablecimiento del señor vicario de San Ambrosio para bautizarla. —¿Haréis muy bien, señor Rollin... Mi querido amo tendrá mucho gusto en bautizarla por sí mismo... ¿Y está mal la señora Enriqueta? —Sí, las privaciones que hubo durante el

sitio la debilitaron mucho... y el alumbriamiento ha sido muy difícil. —¿Pero está en peligro? —Ahora no, gracias a los cuidados que se le han podido proporcionar en estas difíciles circunstancias... Hoy no tengo nada que temer por la muy amada madre de mi querida hija. —¿Que Dios sea bendito!... ¿Y cómo está la niña? —Está hecha un encanto. —¿Tiene nodriza? —Una muy buena que cuida a la madre y a la hija. Una mujer muy buena y muy cariñosa. —Vaya, mucho mejor. Magdalena se había levantado. Gilberto sabía todo lo que quería, y despidió a la criada diciendo: —Volvéis a la calle de Popincourt, mi buena Magdalena, y seguid cuidando a mi primo cariñosamente, sin olvidaros de venir a darme noticias de él lo más pronto posible. —Perded cuidado, señor Rollin. —Y decid además al médico que le asiste con tanto celo que yo le envío por vuestro conducto la expresión de mis sentimientos de gratitud, hasta que yo vaya personalmente a manifestárselos en tiempo oportuno. Magdalena se retiró encantada del buen recibimiento que la había hecho el primo del vicario de San Ambrosio. Gilberto salió tras ella y corrió al telegrafo, en donde escribió y expidió el telegrama siguiente, dirigiéndolo al conde Manuel de Areynes, como si no tuviese noticia de la muerte de éste y no hubiese recibido el parte que le había enviado el doctor Pertuiset: Conde Manuel de Areynes. Fenestranges.—Lorena. ¡Milagro! ¡Raoul vive! Médico le salvará. Gilberto Rollin. —Obrando de este modo, aparente no sabiendo nada...—se decía el miserable.—Dentro de una hora pongo el otro telegrama que tenía preparado... se pondrá que no he recibido el del doctor Pertuiset sino después de haber enviado éste, que debe reparar la torpeza cometida no dando informes precisos. Remitió el primer despacho, Gilberto se fué a un café próximo a la oficina de correos para dejar pasar una hora a lo menos antes de